



ИВАН ГАУСТОВ

ДОЛИНА ВОДОПАДОВ

Это одно из живописных ущелий Северного Кавказа.

Чего только не увидишь, путешествуя по его гористым тропам: высокие горы, орлиные утесы, обрывистые косогоры, стремительную реку, десятки водопадов.

Дорога в замечательное ущелье начинается у селения Чегем-второй и, на первых порах, пролегает степью.

Горы темно-зеленые, синие, фиолетовые маячат в отдалении и кажутся полувоздушными.

Достопримечательности похода волнуют путника. Вот на пригорке старинный каменный памятник. Вот темнеет полуобрушенная восьмигранная башня. На ней видна арабская надпись, сделанная в 1278 году по магометанскому времяисчислению. Там и здесь вырисовываются древние курганы.

Собственно, ущелье начинается за Нижним Чегемом. Справа и слева горделиво поднимаются к небу, похожие на кудрявые головы, лесистые горы. Над ними громоздятся другие. Между горами альпийские луга, где пасутся отары овец. Зоркие чабаны в войлочных шляпах всматриваются в темные скалы и синие перелески: не показался ли где бурый медведь?

Дорога вырублена в пластах конгломератов и мергеля на большой высоте. В просветы ветвей граба и ясеня виднеется узкое дно ущелья с серебристо-серой лентой реки Чегем. Доносится глухой шум воды.

Любители старины могут увидеть остатки боевых укреплений и каменные могильники возле Нижнего Чегема, недалеко гремит водопад.

Казалось бы, ущелье постепенно должно становиться более глубоким и величественно диким, а здесь получилось наоборот. Неожиданно с большой высоты дорога сбегала к реке. Горы расступились. Лес отодвинулся в боковые ущелья и балки. Посветлело, и тут же открылась обширная поляна. Удивительный уголок ущелья — эта поляна! День-деньской она озарена солнечным светом, бесчисленными блестками горят росинки, лепестки цветов и зеленые травы. Зовут поляну Хушто-Сырт, что значит — «Солнечная».

За Солнечной поляной горы снова смыкаются полукольцом. Река рассекла стену зубчатых гор надвое и образовала глубокую теснину. Трудно описать ее суровую красоту. Представьте себе гигантскую трещину, каменные отвесные стены которой возвышаются на 300—400 метров. Ширина теснины во многих местах не превышает тридцати метров. На поворотах стены ущелья будто бы нарочно наклоняются вперед и, кажется, вот-вот стукнутся каменными лбами. Солнце не заглядывает сюда, и здесь царит зеленоватый полумрак, полусвет. Река с гулом и грохотом бьется о гранитные валуны и заливаает все дно теснины. Дороге у реки нет места, и ее пришлось проложить в сырых полутоннелях. С бьющимся сердцем вступаешь на эту дорогу. На узких карнизах и выступах стен, непонятно как, удерживаются одинокие березки и сосенки, кусты смородины. Там и здесь свисают плющи и травы. В толк не возьмешь, чем живут эти растения? Всюду камень. Иногда по нему бесшумно скользят тени пернатых хищников.

Стены ущелья сложены из массивных слоев известняка и песчаника. Они лежат то горизонтально, то наклонно, то зигзагообразно. Какие титанические силы участвовали в их создании!

А ущелье готовит все новые и новые картины.

Вот с высоты полсотни метров низвергаются десятки водопадов. Одни из

них при падении разделяются на тысячи тонких струй, другие превращаются в полотнища полупрозрачной кисеи, третьи — в облака водяной пыли, а все вместе с мелодичным звучанием падают в реку. Около полдня водопады щедро озаряют лучи солнца, и тогда возникают радуги. Зимой водопады замерзают. Из изумрудно-голубого льда образуются прихотливой формы колонны и гроты с множеством хрустальных подвесков.

Зовут эти водопады Су-Азу, в переводе на русский — «Множество струек».

Ущелье вновь расширяется. Опять по обе стороны от дороги поднимаются горные кряжи. Утесы напоминают башни, пирамиды, фигуры разных животных. Каменистые склоны живописно драпирует роскошный лес из буков, осин, ольхи, клена, тиса, рододендронов, можжевельника и барбариса. Над белыми шляпами поповников и фиолетовыми колокольчиками мелькают яркие бабочки. Над вспененной рекой снуют ласточки-береговушки. Течение преграждают валуны обрушенного утеса. Очень наглядно, как время неудержимо разрушает, казалось бы, вечные горы, а эту картину разрушения старается скрасить богатая растительность.

Ущелья снова начинают терять свой дикий, первозданный вид. Между зелеными горами — зеленые впадины. Как на ладони видны острые пики скалистого хребта. Показываются наполовину заснеженные горы. Вода в реке остро пахнет льдом.

Путешествие кончается возле Верхнего Чегема. Здесь можно увидеть большие пещеры, памятники старины, а уходя, — на прощанье напиться холодного нарзана.